

特朗普擬設主權基金購TikTok

目標一年內成立 外界質疑資金來源

美國總統特朗普周一（2月3日）簽署行政命令，要求財政部和商務部在90天內制訂計劃，成立一個美國主權財富基金，並稱基金可能用於收購短片應用程式TikTok。然而《紐約時報》指出，現時美國預算赤字不斷擴大，不清楚特朗普從何處籌集資金。



■TikTok「不賣就禁」的法令獲延期，特朗普正想辦法將其收購。網上圖片

特朗普在上任第一天就簽署行政命令，暫緩執行TikTok的強售令75天，要求在限期內找到一個合資的買家或合作夥伴，他又指希望美國能夠持有其一半權益。

促財政部商務部90天提交計劃

特朗普周一表示，可以將TikTok納入美國主權財富基金，「我們或許可以將這些投資納入主權財富基金，無論我們製造什麼，又或與非常富有的人合作，都有許多選擇。我們可以將它（TikTok）作為基金的一個例子，我們還有許多東西都可以納入基金。」

特朗普要求財政部和商務部在90天內提交主權財富基金的計劃，包括融資機制、投資策略、基金結構和管理模式等的建議。財長貝森特表示，政府的目標是未來12個月內成立該基金。商務部長盧特尼克稱，建議政府入股與其有業務往來的公司，例如政府有需要購買新冠疫苗，可以入股疫苗製造商並賺取利潤。

主權財富基金是指由一些主權國家政府所建立並擁有，用於長期投資的金融資

產或基金，主要來源於國家財政盈餘、外匯儲備、自然資源出口盈餘等。《紐約時報》指出，主權財富基金通常成立於財政狀況比美國更健康的國家，例如挪威和沙特阿拉伯石油資源充裕，能將大量預算盈餘用於投資世界各地的項目。但美國現時預算赤字不斷擴大，資金來源仍是未知之數，且成立基金需要國會的批准。

大選期間曾提出類似構想

特朗普在大選期間曾提出類似構想，揚言將徵收的新關稅用於投資高速公路和機場等基礎設施、製造業及醫學研究等「偉大的國家事業」。然而成立此類基金需要解決一系列問題，例如如何控制政府

的資金，以及哪類項目和公司能接受相關資金。彭博社認為，特朗普其中一個做法，或是將美國國際開發金融公司（DFC）轉型，讓其發揮類似主權財富基金的功能。DFC屬於政府機構，主要與私人方合作，投資發展中國家的項目。《紐約時報》形容，如果特朗普政府成功創立主權財富基金，將進一步擴大聯邦政府在美國經濟中的作用。

所謂主權財富基金是由國家擁有的投資工具，主要以國家的集體利益進行投資。根據主權財富基金國際論壇（IF-SWF）的數據，全球有超過90個此類基金，管理的資產規模超過8萬億美元。挪威的主權財富基金以1.8萬億美元（約14萬億港元）的資產規模位居全球榜首。

挪威主權基金的資金主要來自該國石油和天然氣生產，亦是全球最大的投資方，平均擁有全球所有上市股票的1.5%。直至1月底最新數據顯示，基金年收益達到創紀錄的2.51萬億挪威克朗（約1.72萬億港元），連續兩年創新高。

加墨加強邊境保安 美推遲徵關稅

美國總統特朗普的關稅令原訂周二（2月4日）生效，但特朗普周一與加拿大與墨西哥的領袖通電話後，宣布在兩國同意加強邊境保安後，同意推遲關稅措施30天。外媒分析認為，今次表面上是特朗普「美國優先」策略的一次勝利，但在加墨兩國的最新承諾似乎沒有明顯大幅增加下，特朗普政策卻急轉彎，顯示他對一旦爆發貿易戰，可能對美國經濟帶來的衝擊感到憂慮，因此在最後關頭退縮。

報道指出，加拿大總理杜魯多和墨西哥總統辛鮑姆同意部署一萬名士兵到接壤美國的邊界，以阻擋毒品販運，杜魯多還承諾將投入2億加元（約10.7億港元）加強邊境保安措施、以及任命一名負責打擊毒品販運的「芬太尼沙皇」。特朗普在與加墨兩國達成協議後，在名下社媒Truth Social上發文稱，「作為總統，我有責任確保所有美國人的安全，而我正在這樣做。」

英國廣播公司（BBC）分析稱，特朗普利用美國經濟籌碼迫使其他國家作出讓步的策略，似乎獲得了回報，這使特朗普能集中解決國內核心問題。然而一旦30天的期限屆滿，特朗普是否兌現對兩國的關稅威脅仍是未知之數。



■加拿大獲美國延遲徵收關稅30天。圖為加國溫哥華港。彭博社

法總理強行通過預算案面臨彈劾

法國總理貝魯周一（2月3日）在國民議會宣布，政府動用憲法相關條款授權，不經國民議會投票，強行通過了2025年國家財政預算草案以及社會保障預算草案的第一部分。法國極左翼政黨「不屈法國」隨即在國民議會提出對政府的不信任案，預計周三將就是否彈劾政府進行表決。

貝魯表示，由於執政黨聯盟在國民議會的議席數不佔優，因此兩個預算草案顯然無法獲得超過半數議員的支持。

2025年已進入2月份，法國無法在沒有預算的情況下運轉，因此政府動用憲法相關條款授權，不經國民議會投票，直接通過2025年國家財政預算草案以及社會保障預算草案的第一部分。

法媒報道，政府提出

的國家財政預算目標是將法國2025年的公共赤字減少至國內生產總值的5.4%，為此將提高對高收入家庭和大企業的稅收，並削減多個政府部門開支。

法國憲法規定，一旦政府動用這一特殊授權，國民議會就有權提出對政府的不信任案並進行表決。如果國民議會通過不信任案，政府將被彈劾，預算草案也將同時被否決。如果不信任案被否決，預算草案便獲通過。去年12月，前任總理巴尼耶因未經國民議會投票，試圖強行通過2025年社會保障預算草案，而遭國民議會投票彈劾辭職。

■法國總理貝魯面臨下台壓力。彭博社



早期教育的重要性



南窗集

羅文華

香港銀行學會
考試審核委員會委員

記得一位四大會計師事務所的合夥人對我說：「我最珍惜和孩子在他們的童年相處的時刻，如果因為公事忙碌而減少與他們相處的時間，親情上的損失無法估計，造成終身遺憾。」

芝加哥大學教授詹姆士·赫克曼（Heckman）主張，嬰幼時期的品性教育與照顧，是比其他任何投資更有經濟效益的投資。此外，他還得出嬰兒教育投資效益，高於成人教育投資16倍的結論。

赫克曼指出，人類為求成功，不應該集中在填補缺乏的認知教育，重要的是培養均衡的社會及情緒能力。實際上，當我們進入職場後，誠實、創意、自制力等品性會更加左右個人在經濟上、社會上的成功。有見及此，他說必須從三歲至四歲開始進行早期品性教育。他認為老實、自制力、溝通能力是與人交流時必要的「軟技能」，並呼籲要重視培養這些技能的教育。

在人類的发展歷程中，嬰幼兒是終身學習的出發點，亦是塑造性的初始期，因此國家和社會對嬰兒幼兒教育有非常重大的責任。赫克曼認為，15歲之前都是人類成長的重要時期，其中到八歲為止格外重要。他建議唸書給孩子聽，讓他們聽許多故事。父母如果說自己白天謀生已經很累了，因而不花時間和孩子溝通，便會犯下終身無可彌補的錯誤。

我有一位長居海外的親友，每天晚上都到兩個孩子的房間，和他們一起閱讀英文小說，孩子遇上看不懂的地方，便向他們詳細解說。這兩個孩子長大後都成材，一位從商，一位成為投資銀行家長駐歐洲。

筆者建議香港的幼兒教育不要太多功課，讓他們在一個寬鬆的環境下，一起玩耍、唱遊，互相交流，學習群體生活。這樣便可以養成種種軟技巧，終身受用不盡。